双碳目标下石油化工行业高质量经济发展策略研究

韩 鹏 孙 强 王长军 罗立臣 马冬辉

(中海油能源发展装备技术有限公司设计研发中心,天津 300450)

摘 要:在"双碳"目标的指引下,石油化工行业面临着前所未有的压力与挑战。本文围绕石油化工行业如何实现高质量经济发展进行深入探讨,着眼于科技创新、绿色技术应用、产业结构优化及低碳化转型等路径。通过分析行业碳排放现状与双碳目标下的挑战,文章进一步提出了推动高质量发展的战略路径,并通过实施路径与措施,阐明如何在确保节能减排的基础上提升企业的市场竞争力,推动行业转型升级,实现石油化工行业的高质量、低碳化经济发展。

关键词: 双碳目标; 石油化工; 低碳化转型; 绿色技术; 节能减排

0 引言

随着气候变化日益严峻,全球对碳排放的监管逐渐加强,石油化工行业急需寻求可持续的转型路径,以应对日益变化的政策环境与市场需求。行业的高质量经济发展需要技术创新的引领,更依赖于深刻的产业结构调整和资源利用效率的提升。本文旨在从多维度出发,探讨石油化工行业在实现双碳目标背景下的高质量发展路径,重点关注绿色技术的应用、低碳化转型以及绿色供应链管理等关键因素,力求为行业的可持续发展提供理论依据与实践指导。

1 石油化工行业的碳排放现状

根据相关数据显示, 石油化工行业的碳排放占全 球总排放量的近10%,其中最主要的排放来源是石油 提炼过程、天然气加工以及石化产品的生产,如乙烯、 丙烯等基础化工原料的生产,石油化工企业的能源结 构主要依赖化石能源,尤其是煤炭、天然气和石油, 这些传统能源的高碳特性让该行业的碳排放量居高不 下。而且石化生产过程中,许多化学反应本身就是高 碳排放的源头,尤其是在裂解、蒸馏等过程中,释放 的大量二氧化碳难以避免,即便是新兴的绿色化工技 术在替代传统生产工艺方面也面临较大的技术壁垒, 导致整体碳减排的步伐较为缓慢。随着"双碳"目标 的提出,石油化工行业在短期内依赖化石能源和传统 化工技术的现状, 让实现零碳排放的目标看似遥不可 及,尤其是在基础化工品如塑料、合成纤维的生产中, 碳排放已成为生产成本和技术升级的一个重要瓶颈。 而全球范围内对碳排放的监管日益严格,企业若未能 及时适应这些政策要求,可能面临巨额的碳排放成本, 甚至市场份额的萎缩[1]。在技术层面,尽管已有诸如 碳捕集与封存(CCS)技术、绿色氢气等低碳技术逐 渐应用,但其成本高昂且技术难度大,短期内尚难以普遍推广。再者,石油化工行业中的许多大型企业深度嵌套在全球供应链中,改变其运营模式和技术手段的难度更大,这涉及到资本投入,还需协调各方利益与行业内外的生态环境。

2 双碳目标实施对行业的主要挑战

石油化工行业的碳排放来源于传统的化石燃料消 耗,还深受产业链各环节的工艺限制影响,在大多数 石油化工生产过程中,燃烧化石能源产生的碳排放是 难以避免的, 尤其是传统的石油精炼、裂解以及蒸馏 等工艺步骤,尽管已有碳捕集与封存技术(CCS)等 低碳技术逐渐推广, 但它们的技术成熟度和经济性仍 难以满足大规模应用的需求。更为关键的是, 石油化 工行业深度依赖传统的产业链结构和生产流程, 这意 味着转型成本的高昂以及技术改造的复杂性, 大多数 企业需要应对高昂的设备投资和运营成本,还需克服 长期以来建立的产业惯性与供应链条的适应性问题, 例如, 在乙烯、丙烯等基础化工原料的生产中, 即使 是采用新兴技术,仍需要解决传统生产线的兼容性问 题,导致高碳排放的持续存在[2]。此外,由于石油化 工行业的生产特点,许多大型企业不仅在国内设立生 产基地,还在全球范围内进行资源整合,跨国经营让 企业需要在不同国家与地区之间面对多样的监管要求 和市场条件,这使得在实现"双碳"目标时,跨国企 业更难达成统一的减排标准和方案。例如,石油化工 行业在不同市场面临着能源消耗、碳排放的具体要求 差异,而这些差异化要求会进一步加剧行业转型的难 度,在一些发展中国家,石油化工企业可能因为能源 价格低廉以及政策支持不足,继续依赖高碳能源生产, 这使得整体减排进程受到限制。

-16一 2025 年 1 月 **中国化工贸易**

3 推动石油化工行业高质量发展的战略路径

3.1 科技创新与绿色技术的应用

当前,石油化工行业普遍面临着传统化石能源依赖严重、生产工艺高碳排放等结构性问题,而采用绿色催化剂、发展高效能的裂解技术,甚至是通过植物来源的生物基化学品替代石油化学品,都是有效的减排措施。尽管这些技术在理论和实验阶段取得了一定的进展,但其广泛应用仍面临较大的市场不确定性与技术可行性考量,尤其是在产业链整体成本和技术集成方面,因此,石油化工企业可通过与新能源、信息技术等其他领域的联合创新,提升现有生产工艺的智能化水平,既能减少传统生产方式中的资源浪费,也能够提高生产效率,实现绿色化升级。

进一步来看,绿色技术的应用路径需要通过全产业链的优化和集成创新来实现,尤其在碳捕集、利用与封存(CCUS)技术的应用中,这一路径尤为关键,石油化工企业的生产过程中会不可避免地产生大量的二氧化碳,而 CCUS 技术的推广应用,可以通过捕集和转化二氧化碳为有用化学品的方式,降低环境影响。然而,这一技术在商业化应用中仍然面临高成本、规模化实施难度大的问题,因此,石油化工企业可以借助先进的数字化技术,提升 CCUS 技术的运行效率,同时与电力、钢铁等高碳排放行业合作,形成区域性的大规模碳捕集与利用网络,分摊技术研发和基础设施建设的成本。

3.2 产业结构优化与低碳化转型

石油化工行业普遍面临着生产设施和技术设备老化的问题,很多企业依赖高碳排放的传统能源,例如煤炭和石油,这导致其产业链条中的碳排放水平居高不下,因此,企业应根据市场需求与政策要求,加大对绿色化工产品的研发投入,推动高附加值、高技术含量的绿色化学品取代传统的石油化工原料。随着数字化技术的迅猛发展,石油化工企业可以借助大数据、人工智能等技术,实现生产过程的实时监控和优化,这种智能化管理能够有效提高能源的使用效率,减少无效能耗和碳排放。

与此同时,石油化工行业应当注重加强全生命周期管理,从原料采购到产品生产,再到废弃物的处理,全程考虑碳排放的最小化,通过这一综合性的产业结构优化,石油化工行业可以更好地实现低碳化转型的目标,减少环境负担,并为企业的长期可持续发展奠定坚实基础。此外,伴随着我国工业化的不断加深,

我国对石油的需求量也越来越大,因此石油化工企业 在国家经济建设中的地位也越来越突出,加强对石油 化工企业的研究,不仅有利于石油化工企业自身的发 展,还可以促进国民经济平稳有序地增长^[4]。

3.3 绿色供应链管理与循环经济模式

绿色供应链管理与循环经济模式的实施路径,要求石油化工行业关注生产端的碳排放,还需从整个供应链的角度进行绿色化调整,传统的供应链结构依赖于大规模的线性生产模式,即大量资源的开采与消耗,并最终生成废弃物,这种生产方式无论在资源消耗、能源利用效率,还是环境污染等方面都无法满足双碳目标的要求。因此,企业应加大对绿色供应商的选择与合作,优先采购低碳、环保的原材料,推行绿色采购政策,在供应链管理中,要追求原材料的低碳足迹,还需将绿色设计理念贯穿于产品开发的全过程,最大化地提高资源的再利用率与生命周期价值。

与此同时,循环经济强调资源的闭环利用,通过减少废弃物的产生,促进资源的再生和再利用,减少对自然资源的依赖,降低碳排放,在石油化工行业,许多石油化工过程中产生的废气、废水和固体废物,如果能够利用先进的回收与转化技术进行处理,可以减少对环境的污染,还能转化为新的生产资源,这一过程中,企业的技术创新与流程优化至关重要,需借助投资环保技术、建设废物处理与资源化设施,推动废物的高效循环利用。此外,石油化工企业应与其他行业和科研机构建立紧密的合作关系,推动绿色技术的研发与推广,通过资源的循环再利用,石油化工行业能够逐步减少对一次性资源的依赖,降低生产过程中的碳排放,形成一个更为绿色、可持续的生产模式。

4 石油化工行业高质量发展的实施路径与措施

4.1 提升能源效率与节能减排

当前,石油化工企业大多依赖传统的高耗能生产 工艺,导致了能源消耗的巨大浪费,在这一背景下, 精细化管理能够从根本上改善能源的使用效率,尤其 是在热能和电能的使用方面,优化后的系统可以大幅 减少能源消耗,例如,通过引入高效的热能回收技术, 石油化工企业能有效地回收生产过程中释放的废热, 再次加以利用,避免热能的浪费。而且智能化控制系 统在生产环节中的应用,能够借助实时监控与数据分 析,动态调整能源的使用策略,通过对设备和流程的 精准控制,企业可以实现能源使用的最优化,并有效 降低不必要的能源消耗。

中国化工贸易 2025 年 1 月 -17-

与此同时,大部分石油化工企业的生产设备长期未进行更新换代,且一些生产线存在技术老化和低效运行的问题,造成了大量能源的浪费,因此,提升能源效率的一项重要路径是对现有设施进行升级与改造,采用更加高效、节能的设备技术,如替换传统的蒸汽锅炉和燃煤设备,引入高效电动机和气体回收系统,将显著降低能源的消耗和排放。再者,石油化工行业的能源消耗涉及到上下游企业的资源调配与能效共享,为了最大化地提高能源使用效率,石油化工企业需要与相关行业和企业展开合作,共享能源数据,实施联合供能模式,通过跨行业、跨领域的能源优化,实现更为高效的节能减排效果。

4.2 加强清洁能源的应用与发展

在"双碳"目标的框架下,加强清洁能源的应用与发展核心在于逐步替代传统化石能源,尤其是在高耗能环节中,推动绿色能源与清洁能源的广泛使用,例如,生物质能、风能和太阳能等可再生能源,已经在部分石油化工生产过程中取得了一定的应用进展,通过使用生物质原料替代传统的石油或天然气,企业能够有效减少碳排放,并在保障生产的前提下降低对非可再生能源的依赖。同时,石油化工企业还应探索清洁氢能的应用潜力,特别是在高温高压反应过程中的氢气替代传统能源,可以有效减缓生产过程中的碳排放,这要求企业在能源使用上进行转型,还要在技术研发上加大投入,提升清洁能源技术的效率与经济性,如开发适用于石油化工行业的高效生物质气化技术和先进的氢能燃烧技术,能够推动清洁能源在石油化工领域的深入应用,减少行业内的碳足迹^[6]。

此外,推动清洁能源的广泛应用,还需要石油化 工企业在能源管理体系和基础设施上进行系统性升级,在这一过程中,通过引入人工智能与大数据技术, 企业可以实现能源的精准调度与实时监控,确保清洁 能源在生产过程中的高效利用,这种智能化的管理模 式能够帮助企业及时调整能源消耗结构,优化能源配 置,还能通过数据分析和预测,进一步提高能源使用 效率,减少不必要的浪费。

4.3 企业竞争力提升与市场拓展策略

在"双碳"目标的推进下,石油化工企业可以依 托现有的研发能力,加大对绿色化学品和新材料的研 发投入,积极开拓市场中对低碳环保产品需求日益增 加的细分领域,如发展低能耗、无害化学品和替代性 化工原料,能满足环保法规的要求,还能够通过技术 创新构建品牌的绿色优势,增强市场竞争力。随着全球对环保和碳排放要求的逐渐提高,企业还可以利用 先进的碳捕集与封存技术,开发具有低碳足迹的新型 能源解决方案,提升品牌在绿色能源领域的影响力。

同时,随着全球对碳排放监管日趋严格,许多国家和地区已经建立了碳排放交易体系,石油化工企业可以通过积极参与国际绿色认证体系和碳排放交易平台,提升在国际市场中的声誉和竞争力。进一步,企业应探索基于绿色供应链的国际合作机会,通过与全球领先的低碳企业和科研机构合作,推动技术转移和市场渗透,借此实现全球市场的深度布局。

5 结语

综上所述,石油化工行业在"双碳"目标下的高质量经济发展并非一蹴而就,它要求企业在技术创新、产业优化、能源结构调整等多个层面进行深入改革和实践。通过推动绿色技术应用、加强清洁能源的开发与利用,行业能够有效减少碳排放并提升资源利用效率。而产业结构的低碳化转型与绿色供应链建设,也为实现行业持续增长提供了新动力。未来,石油化工行业应进一步加强技术研发、政策响应与市场适应,才能确保在"双碳"目标下迈向高质量、低碳的经济发展之路。

参考文献:

- [1] 余虹钢, 曾桃, 夏堃, 等. 石油化工企业节能减排现状与对策研究[J]. 现代工业经济和信息化, 2023, 13(09):206-208.
- [2] 毛维博, 侯芹芹, 张旭, 等. 双碳背景下低碳发展路径及措施研究分析 []]. 云南化工, 2023, 50(07): 84-87.
- [3] 边迪."双碳"目标下促进化工行业绿色低碳经济发展研究——评《化工行业循环经济》[J]. 化学工程,2023,51(03):97.
- [4] 张友友,卢世军.双碳背景下石油化工企业战略环境研究[]]. 江苏理工学院学报,2024,30(05):47-55.
- [5] 张汉周,陈文达,黄丽琼."双碳"目标下基于"互联网+"的石油化工产业计量服务增值探索与研究[[]. 计量与测试技术,2022,49(12):96-99.
- [6] 林名桢,代晓东,李洪言,等."双碳"背景下石油 化工城市的发展路径——以山东省东营市为例 [J]. 天然气与石油,2022,40(01):115-120.

作者简介:

韩鹏(1990-),男,汉族,河北唐山人,大学本科, 中级工程师,主要研究方向:石油钻采。

-18- 2025 年 1 月 **中国化工贸易**